
From: MOISE Maria-Cristina cristina.moise@ulbsibiu.ro
Subject: Re: Solicitare - Turnul Sfatului

Date: 26 January 2024 at 14:23
To: Ion Surdu ion@turnulsfatului.ro
Cc: traian@turnulsfatului.ro

Stimate Domnule Ion Surdu,

 
Din discuțiile avute telefonic în luna decembrie, în care mi-ați transmis că ați luat

legătura cu Domnul Rector si ați primit informații cu privire la sancțiunea care mi-a fost
aplicată in intervalul de timp ianuarie 2018 ianuarie 2023, este adevărat si confirm acest
fapt.

Conform Hotărârii nr. 9 din 22.01.2018, timp de trei ani nu am avut dreptul să
solicit finanțare pentru proiecte de cercetare. Această sancțiune a expirat în 22.01.2021.
De asemenea, timp de cinci ani mi-a fost suspendat dreptul de înscriere la un concurs pe
o funcție superioară sau de conducere. Și această sancțiune a expirat în ianuarie 2023.
După ridicarea sancțiunii am desfășurat activități de cercetare finanțate din fonduri
interne ale ULBS, care nu au avut legătură directă cu studiul insectei invazive din Sibiu.
La întrebarea „cum explicați faptul că ați solicitat fonduri publice în anul în care expira
interdicția de a participa la un concurs pentru o funcție superioară didactică, ceea ce v-ar
fi permis să accesați proiecte/fonduri în cadrul universității?” răspunsul este următorul:
solicitarea mea din cadrul Consiliului Local nu are legătură cu avansarea mea ci cu
rezolvarea unei probleme de mediu cu care se confruntă Municipiul Sibiu. În perioada în
care am fost sancționată și ulterior nu mi-am suspendat cercetările. Sancțiunea se referea
la contracte de cercetare din fonduri publice, nu și la suspendarea activităților de
cercetare personale. Problema de Mediu semnalată continuă aceste investigații personale
care printr-o finanțare adecvată a soluțiilor gândite de mine vom găsi o rezolvare. Nu am
avut intenția să solicit prin acest demers o avansare în grad didactic ci repet, să rezolv
problema cu care se confruntă Municipiul Sibiu în condițiile în care știu cum să ajungem
la o soluție. Pe cale de consecința eu nu vad nici o legătura între sancțiunea mea
discutabilă, care nu mai este în vigoare și intenția mea de a face un bine comunității.

 
Cum am amintit mai sus, din anul 2021 nu am legal nici o restricție și nu am

considerat nimic imoral ca munca mea să fie de ajutor colegilor care derulau proiecte de
cercetare comunitară, fiind membră în acele echipe, la solicitarea lor. Cu acest prilej, l-
am și cunoscut pe colegul meu, Mihai Balaban, cadru didactic asociat al universității și
specialist în Managementul Riscului, reprezentanții mai multor organizații preocupate de
problemele comunității sibiene și mai ales de mediu.

 
Revin în a vă aminti grava problemă de mediu generată de specia invazivă de

insectă pe care eu o studiez de trei ani și care este de interes pentru locuitorii orașului și
județului Sibiu. In toți acești ani, am monitorizat ecosistemele forestiere urbane unde
această insectă creează și va crea mari prejudicii materiale și peisagistice. Am fost
contactată de jurnaliști de la toate ziarele locale, dar și de la televiziunile naționale, unde
am prezentat rezultate concrete legate de evoluția și extinderea arealului de invazie al
acestei insecte în orașul Sibiu, datorat schimbarilor climatice. Articolul meu de cercetare,
care prezintă ecosistemele forestiere urbane atacate de această insectă în orașul Sibiu, are
în 7 luni de la publicare, peste 2600 de vizualizări, fiind contactată de specialiști din alte
țări.

Aveti linkul articolului: https://www.mdpi.com/1999-4907/14/6/1278
 
Modelul matematic legat de ecuațiile dezvoltării acestei insecte în condițiile

climatice ale orașului Sibiu, este o premieră pentru tot ceea ce s-a publicat până în
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climatice ale orașului Sibiu, este o premieră pentru tot ceea ce s-a publicat până în
prezent despre această specie la nivel mondial, cercetarea fiind apreciată de specialiștii
din Australia, Spania și Serbia care mi-au scris. Timp de doi ani am prelucrat mii de date
climatice pentru județul Sibiu și pentru România pentru a demonstra că extinderea
arealului acestei insecte originară din America de Nord este o consecință a schimbărilor
climatice. In viitor marea provocare a cercetării constă în găsirea unei metode de
combatere biologică în condițiile climatice ale județului Sibiu și prin extensie în
România, unde insectă nu are antagoniști ca în țara de origine. Combaterea chimică prin
stropire nu este posibilă fiind vorba de parcuri publice.

 
Atacul speciei invazive va evolua pe tot parcursul acestui an și se va acutiza în

anii ce vor urma. Pe toată perioada de vegetație a stejarilor și gorunilor care ocupă
16% din fondul forestier al județului, vor fi miliarde de insecte care vor afecta
frunzele datorită extragerii sevei din țesutul celular. Le veți vedea și simții și
Dumneavoastră în zborul lor când se vor agăța de hainele locuitorilor, le vor intra
în ochi, vor provoca disconfort prin mici înțepături. Sunt convinsă ca atunci vă veți
aminti de intențiile mele.

 
Poate sunteți interesat de realitatea din județ cu privire la acest subiect. Din

discuțiile și colaborarea cu Direcția Silvică Sibiu, în anul 2022 suprafața infestată
raportată a fost de 2688,16 ha ceea ce reprezintă 82,35% din totalul de 3264,17 ha. In
anul 2023 au fost afectate 10.004,29 ha din cele 10.498,93 ha, de 5 ori mai mult ca în
anul precedent, iar atacul din anul 2024 va fi și mai devastator conform estimărilor
bazate pe observațiile și datele prelucrare de mine în perioada 2022-2023.

 
Dacă cunoașteți alte persoane care pot să vă transmită informații mai amănunțite

obținute în urma cercetărilor acestora, sau poate specialistul primăriei în specii invazive,
vă rog să le contactați. Aveți mai jos toate articolele care s-au scris în presă despre
problema semnalată de mine.

•       Mesagerul de Sibiu, 9 septembrie 2022
•      https://www.mesageruldesibiu.ro/plosnita-dantelata-a-stejarului-o-amenintare-
serioasa-pentru-stejarii-si-gorunii-din-judetul-sibiu/
•       Turnu Sfatului, 1 septembrie 2022
•      https://www.turnulsfatului.ro/2022/09/01/o-specie-invaziva-de-insecta-
ameninta-stejarii-si-gorunii-din-sibiu-specialist-ulbs-rdquo-observatiile-noastre-
confirma-raspandirea-in-toate-zonele-orasului-rdquo-196115
•       Ora de Sibiu, 10 aprilie 2023
•      https://sibiu100.ro/fapt-divers/plosnita-dantelata/
•       Turnu Sfatului, 27 octombrie 2023
•      https://www.turnulsfatului.ro/2023/10/26/un-biolog-din-cadrul-ulbs-le-a-
spus-consilierilor-locali-ca-are-nevoie-de-bani-pentru-a-cerceta-efectele-
bdquo-plosnitei-dantelate-rdquo-asupra-parcurilor-din-sibiu-206692
•       Ora de Sibiu, 27 octombrie 2023
•      https://www.oradesibiu.ro/2023/10/27/un-biolog-a-semnalat-problema-
plosnitei-dantelate-in-fata-consilierilor-locali-toate-parcurile-din-sibiu-sunt-
afectate/
•       Sibiu Independent, 26 octombrie 2023
•      https://sibiuindependent.ro/2023/10/26/biolog-semnal-de-alarma-in-
consiliul-local-sibiu-atentie-la-plosnita-dantelata-a-stejarului/
•       Sibiu 100%, 27 octombrie 2023
•      https://sibiu100.ro/administratie/doamna-cu-goanga-sprijinita-de-
primaria-sibiu/
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primaria-sibiu/
•       Știrile de Sibiu, 27 octombrie 2023
•      Stiri de Sibiu
În urma apariției acestor articole de informare cei care au conștientizat gravitatea

situației, au fost cei care m-au susținut și mă susțin să continui studiul, însă NU ȘTIU
DACĂ O VOI MAI FACE. Am ajuns la convingerea că nu are sens să mai irosesc timp,
energie și muncă pentru a obține în final defăimare.

Anul trecut, domnul Mihai Balaban, care este la curent cu rezultatele observațiilor
și cercetărilor mele, a inițiat o campanie de informare a tuturor instituțiilor abilitate:
Agenția pentru Protecția Mediului Sibiu, Autoritatea Națională Fitosanitară,
Direcția Silvică Sibiu, Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, Primăria Municipiului
Sibiu, Serviciul Public pentru Administrare Parcuri și Zone Verzi. Pe parcursul anului
2023 ne-am întâlnit cu o parte din reprezentanții acestor instituții, unde am prezentat
rezultatele cercetărilor desfășurate până în prezent pe acest subiect în orașul Sibiu.

 
Ca să vă răspund la întrebare: inițiativa de a prezenta gravitatea problemei în fața

Consiliului local îi aparține domnului Balaban, iar eu am fost invitată. Aceste aspecte au
fost prezentate la începutul luării noastre de cuvânt. Dacă inițial s-a stabilit un timp de 3
minute pentru expunerea problemei, în final am fost lăsată să vorbesc peste 15 minute,
am primit întrebări punctuale de la doamna Primar și de la Consilieri. La întrebarea
Doamnei Primar ce se poate face în viitor pentru a continua cercetările și a găsi soluții
problemei prezentate, am spus că pentru achiziția echipamentelor de cercetare am nevoie
de bani, listă pe care am și transmis-o a doua zi, pe adresa primăriei. Nu am primit
niciun răspuns până în prezent și nici nu am mai fost contactată. Poate
Dumneavoastră cunoașteți deja motivul.

 
Subiectul prezentat este de INTERES PUBLIC, după cum ați menționat și nu

persoana mea, pentru că specia invazivă, ploșnița dantelată a stejarului (Corythuca
arcuata Say în 1832 (Hemiptera, Tingidae), nu este a Cristinei Moise, cum nici problema
gravă de mediu prezentată nu este a Cristinei Moise. Cred că este MORAL, din partea
mea cunoscând biologia, ecologia și etologia speciei, ca și locuitor al orașului Sibiu, să
aduc la cunoștința comunității locale, efectele devastatoare care vor urma dacă nu se vor
lua măsuri și nu se vor găsi soluții pentru această problemă. Orice contract de cercetare
din fonduri publice este public. Nu am văzut nimic imoral întrebată fiind ce soluție am
pentru această problemă, în a prezenta Consiliului Local modul cum se poate rezolva
această problemă și resursele de care am nevoie, rezultatele cercetărilor fiind în
beneficiul comunității locale și nu numai.

 
Eu nu sunt o persoană publică, nu fac parte din niciun partid politic. La

universitate, nu dețin și nu am deținut nici o funcție de conducere în cei 26 de ani de
când sunt cadru didactic. Dorința mea este ca și dorința Dumneavoastră, să aduc un aport
pozitiv comunității din care fac parte. De decizia Dumneavoastră depinde continuarea
cercetărilor mele în Sibiu chiar și fără fonduri publice.

 
Cu respect,
Cristina Moise

În mar., 23 ian. 2024 la 12:23, Ion Surdu <ion@turnulsfatului.ro> a scris:
Stimată doamna Moise,

Vă scriu în legătură cu subiectul despre care am discutat deja - legat de solicitarea dvs. de anul trecut în cadrul consiliului local
privind susținerea financiară a cercetărilor legate de o problemă de mediu (prezența ploșniței dantelate, care afectează stejarii
și gorunii, respectiv toate parcurile din Sibiu).
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